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Гіс то рыя сла вян скай куль ту ры, і ў пер шую 
чар гу — пісь мо вай, аб умоў ле на раз віц цём 
куль тур на-асвет ніц кіх тра ды цый, за кла дзе-
ных свя ты мі бра та мі Кі ры лам і Мя фо дзі ем. 
Боль шасць ру ка пі саў, якія дай шлі да нас 
з ча соў Ся рэд ня веч ча, — гэ та тво ры сак-
раль на га ха рак та ру: Еван гел лі (ка ля чвэр ці 
ўсіх за рэ гіст ра ва ных ста ра жыт ных пом ні-
каў пісь мен ства), Псал ты ры, збор ні кі цар-
коў ных пес на пен няў, ма нас тыр скія ста ту ты 
і г.д. І сён ня дак лад на не вя до ма, якія тэкс ты 
ста лі пер шы мі з пе ра кла дзе ных на ста ра сла-
вян скую мо ву Кі ры лам і Мя фо дзі ем. Вя до ма 
толь кі, што гэ та бы лі ўрыў кі з Еван гел ляў і 
Псал ты роў на ста ра жыт на грэ час кай мо ве, 
якія ме лі прак тыч нае пры зна чэн не і вы ка-
рыс тоў ва лі ся пад час цар коў ных служ баў. 
Ка на ніч ны тэкст раз мя шчаў ся ў іх не ў хра-
на ла гіч ным па рад ку, а ў па рад ку чы тан ня 
па днях го да, та му та кія Еван гел лі і Псал ты-
ры на зы ва лі ся апра кас ны мі (ад грэ час ка га 
apracos — тыд нё вы). Ме на ві та апра кас нае 
Еван гел ле па ча лі пе ра кла даць свя тыя бра ты 
на ста ра сла вян скую мо ву.

Па чы на ю чы з ХІ ста год дзя коль-
касць ста ра жыт ных ру ка пі саў, якія 
рас паў сюдж ва лі ся на ўсход не сла-
вян скіх зем лях, па вя ліч ва ла ся з не-
ве ра год най хут ка сцю. Пры цэрк вах і 
ма нас ты рах ства ра лі ся скрып то рыі — 
свое асаб лі выя ла ба ра то рыі па пе ра-
піс ван ні свя тых тэкс таў. І хоць ад на му 
ча ла ве ку трэ ба бы ло 8—10 ме ся цаў, 
каб пе ра пі саць кні гу (бо пер шыя кні гі 
бы лі на пі са ны ўста вам, кож ная лі та ра 
вы піс ва ла ся вель мі дас ка на ла, ста-
рон кі аздаб ля лі ся ар на мен там, ма-
люн ка мі і іні цы я ла мі), ужо за пер шыя 
ста год дзі коль касць ру ка піс ных кніг 
на зем лях Ста ра жыт най Ру сі на ліч-
ва ла ты ся чы асоб ні каў.

Бе ла рус кія зем лі так са ма зра бі лі вя-
лі кі ўнё сак у асве ту ста ра жыт ных сла-
вян. По бач з Кі еў скай, Га ліц ка-Ва лын-
скай, На ўга род скай шко ла мі вель мі 
хут ка за яві ла пра ся бе По лац кая зям-
ля. Пра ста ра жыт ныя ру ка пі сы по лац-
ка га па хо джан ня мы ве да ем да стат ко-
ва шмат, ужо за пе ры яд з ХІІ па XVІ ста год дзе 
там бы лі ство ра ны сот ні пом ні каў: і Еван гел лі, 
і Псал ты ры, і ле та пі сы, і агі яг ра фіч ныя тво ры, 
і дзе ла выя ак ты, і гра ма ты.

Па чэс нае мяс ца ся род пе ра лі ча ных тво-
раў зай мае По лац кае Еван гел ле ХІІ, маг чы-
ма, па чат ку ХІ ІІ ста год дзяў. Пом нік на пі са ны 
буй ны мі пра віль ны мі (устаў ны мі) лі та ра мі, 
уяў ляе са бой поў нае апра кас нае Еван гел ле 
(хоць на сён няш ні дзень за ха ва ла ся толь-

кі дзве тра ці ны тэкс ту). На па лях пом ні ка 
зроб ле ны паз ней шыя пры піс кі паў уста вам 
і ско ра пі сам, якія да ту юц ца XІV і XVІ ста-
год дзя мі. З пры пі сак мы да вед ва ем ся аб 
фак тах пе ра да чы зя мель най ма ё мас ці по-
лац ка му Свя та-Тро іц ка му ма нас ты ру, у якім 
і за хоў ва ла ся свя ты ня.

По лац кае Еван гел ле — са мы ста ра жыт-
ны ру ка піс ны тэкст з тых, што з'я ві лі ся на 
бе ла рус кіх зем лях у ча сы Ся рэд ня веч ча, які 
дай шоў да нас. Ста рэй шае за яго толь кі Ту-
раў скае Еван гел ле ХІ ста год дзя, але ад яго 
за ха ва ла ся толь кі 11 ар ку шаў. Еван гель скі 
тэкст пі са ны на пер га мен це, тон ка вы раб-
ле най ску ры ма ла дых ця лят. Ня гле дзя чы 
на амаль ты ся чу га доў, якія ад дзя ля юць 
нас ад мо ман ту ства рэн ня гэ тай кні гі, мы 
мо жам ад зна чыць вель мі доб рую сту пень 
за ха ва нас ці гэ та га пом ні ка. За вы клю чэн-
нем пер шай ста рон кі, якая толь кі ня даў на 
бы ла ад рэ стаў ра ва на, ас тат няя част ка кні гі 
амаль не па шко джа на, тэкст чы та ец ца лёг-
ка, лі та ры вы раз ныя, не вы цер тыя, толь кі 
чар ні ла тро хі вы цві ла. У якас ці ўпры го жан-
няў вы ка ры ста ны ар на мент ві зан тый ска га 
ты пу, іні цы я лы (за га лоў ныя лі та ры) на пі са-

ны чыр во най фар бай, ча сам су стра ка ец ца 
і сі ні ко лер. Не ка то рыя най больш прос тыя 
эле мен ты ар на мен ту вы ка рыс тоў ва юц ца і ў 
якас ці зна каў на па лях. Са зна каў пры пын ку 
вы ка ры ста на толь кі кроп ка, якая ста ві ла ся 
па ся рэ дзі не рад ка і аба зна ча ла ка нец цэль-
на га фраг мен та тэкс ту. Як і ва ўсіх пом ні ках 
пісь мен ства та го ча су, сло вы пі са лі ся без 
пра бе лаў і пе ра но сі лі ся на на ступ ны ра док 
без зна каў пе ра но су, што знач на ўсклад-

няла чы тан не і ра зу мен не тэкс ту. На пер шай 
ста рон цы ў якас ці ўпры го жан ня ка лісь ці быў 
ар на мент з вы ка ры стан нем срэб ра, якое з 
ча сам акіс лі ла ся і па чар не ла.

Як ужо ад зна ча ла ся, ру ка піс доб ра за ха-
ваў ся і з'яў ля ец ца пер шай кні гай бе ла рус-
кіх зем ляў, якая дай шла да нас фак тыч на 
ў поў ным аб' ёме. По лац кае Еван гел ле вы-
ка рыс тоў ва ла ся ў якас ці на пра столь на га, 
з мо ман ту ства рэн ня за хоў ва ла ся ў ма нас-

ты ры ў По лац ку, ад куль бы ло вы ве-
зе на пад час вай ны з Іва нам Гроз ным 
у XVІ ста год дзі. На не каль кі ста год-
дзяў сля ды пом ні ка губ ля юц ца. Кні га 
згад ва ец ца толь кі ў ХІХ ста год дзі ў 
пе ра лі ку ад ной з пры ват ных ра сій скіх 
біб лі я тэк. Не ўза ба ве ру ка піс вы ку пі ла 
Ра сій ская на цы я наль ная біб лі я тэ ка 
імя М.Я. Са лты ко ва-Шчад ры на, дзе 
пом нік за хоў ва ец ца і па сён няш ні 
дзень. Ста ра жыт ная кні га рас сы па ла-
ся на асоб ныя ар ку шы, не ка то рыя з іх 
знік лі, а не ка то рыя бы лі зной дзе ны ў 
ін шай ка лек цыі і за хоў ва юц ца ця пер 
у Маск ве пад наз вай «Ліст кі Ундоль-
ска га». Асаб лі ва па цяр пе ла дру гая 
част ка По лац ка га Еван гел ля, там не 
ха пае боль шас ці ста ро нак, у ХІХ ста-
год дзі кні га бы ла пе ра пле це на на на-
ва, і апош нія ста рон кі пе ра блы та ны. 
У ру ка пі се ма юц ца дзве ну ма ра цыі 
араб скі мі ліч ба мі: ніж няя, ста рая, з 
про пус ка мі, і верх няя, больш но вая, 
якая ўліч ва ец ца і ця пер. Тэкст еван-
гель скіх чы тан няў на пі са ны дву ма 
по чыр ка мі.

Пры вы ву чэн ні По лац ка га Еван-
гел ля бы лі вы яў ле ны на ступ ныя дыя-
лект ныя ры сы: цо кан не (ка лі гу кі ц і ч 
су па да юць у маў лен ні ў ад ным гу ку ц; 
яшчэ і сён ня мож на па чуць на По лач-
чы не сло вы ты пу ва дзіц ка, кры ніц ка, 
а та ды, амаль ты ся чу га доў та му, з'я-
ва гэ тая бы ла яшчэ больш рас паў сю-
джа най і з'яў ля ла ся яск ра вай пры-

кме тай ста ра жыт на га кры віц ка га дыя лек ту), 
на ста рон ках Еван гел ля ста ра жыт ны пі сец 
на пі саў че ло вець ска го (за мест че ло вечь ска-
го), личемери (за мест лицемери), очетъ (за-
мест оцетъ), от ро ца (за мест от ро ча). За фік-
са ва на акан не: ара ма фы, ара ма ты (за мест 
аро ма ты), пра ка за (за мест про ка за), скар-
пия (за мест скорпия). Гук р — за цвяр дзе-
лы: умро ша (за мест умре ша), гор ко (за мест 
горь ко), горуще (за мест горяще). На ўсхо дзе 

бе ла рус кіх зем ляў ад зна ча на так са ма дыя-
лект ная з'ява, якая на зы ва ец ца зву жэн не 
(пе ра ход гу ка о ў га лос ны у), якая так са ма 
знай шла ад люст ра ван не на ста рон ках ста-
ра жыт най кні гі: в утру бу (за мест в утро бу), в 
суб уту (за мест в су бо ту), не бес ну му (за мест 
не бес но му). Та кіх апі сак, або па мы лак, не 
больш за 10 на ўвесь ста ра жыт ны тэкст, які 
за ймае 370 ста ро нак.

У ста ра жыт на сці пе ра піс ван нем кніг маг-
лі зай мац ца толь кі вель мі пад рых та ва ныя, 
пісь мен ныя лю дзі. Як нам вя до ма з «Жы ція 
Еў фра сін ні По лац кай», са ма Пра па доб ная 
так са ма ўлас най ру кою пе ра піс ва ла свя тыя 
кні гі. Моў ны ана ліз ру ка пі су дае пад ста ву 
сцвяр джаць, што пе ра піс чык (або два пе ра-
піс чы кі) быў мяс цо вым жы ха ром, нось бі там 
ста ра жыт най по лац кай га вор кі, якая ўваб ра-
ла ў ся бе ад мет ныя ры сы дыя лек ту ста ра-
жыт ных кры ві чоў, про тап ле ме ні бе ла ру саў.

Ня гле дзя чы на тое што звест кі пра По лац-
кае Еван гел ле фі гу ру юць у на ву ко вых да-
сле да ван нях і роз ных да ве дач ных вы дан нях 
ужо амаль 150 га доў, усе ба ко ва га вы ву чэ ння 
гэ ты зна ка вы для бе ла ру саў пом нік пісь мен-
ства да ча каў ся толь кі ў па чат ку ХХІ ста год-
дзя. Яго мо ву, струк ту ру тэкс ту да сле да ва лі 
ў ад дзе ле гіс то рыі бе ла рус кай мо вы Ін сты-
ту та мо ва знаў ства імя Яку ба Ко ла са На цы-
я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі.

У 2013 го дзе на ма ган ня мі Бе ла рус кай 
пра ва слаў най царк вы бы ло зроб ле на фак-
сі міль нае вы дан не гэ та га зна ка ва га пом-
ні ка. Та кая па дзея ста ла пер шым кро кам 
на шля ху вяр тан ня стра ча ных гіс та рыч ных 
каш тоў нас цяў. По бач з Кры жом Еў фра сін ні 
По лац кай, слуц кі мі па яса мі фак сі міль нае вы-
дан не По лац ка га Еван гел ля зой ме па чэс нае 
мес ца ся род скар баў ма тэ ры яль най і ду хоў-
най куль ту ры бе ла ру саў.

Іры на БУДЗЬ КО

�

Га зе та «Звяз да» су мес на з Ін сты ту там мо ва знаў ства імя Яку ба 
Ко ла са На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі рас па чы нае но-
вую руб ры ку «По лац кі сшы так». Ме на ві та сё ле та, у Год на ву кі, 
а так са ма 500-год дзя ай чын на га кні га дру ка ван ня, пра фе сій ныя 
да след чы кі рас ка жуць пра тыя пісь мо выя, моў ныя скар бы, на 
якія ба га тая По лач чы на — ра дзі ма на ша га пер ша дру ка ра Фран-
цыс ка Ска ры ны.

Лек січ ныя та ям ні цы, асаб лі вас ці мяс цо вых га во рак, звест кі 
і мер ка ван ні пра По лац кія ле та пі сы, вя до мыя і не вя до мыя ста-

рон кі «Жы ція Еў фра сін ні По лац кай», яск ра выя наз вы на се ле ных 
пунк таў і ад мет ныя проз ві шчы па ла чан і на ват гра фі ці Спа са-
Еў фра сін неў ска га ма нас ты ра — пра ўсё гэ та не ўза ба ве мож на 
бу дзе пра чы таць на ста рон ках на шай га зе ты.

А сён ня ра зам з вя ду чым на ву ко вым су пра цоў ні кам Ін сты ту та 
мо ва знаў ства імя Яку ба Ко ла са, кан ды да там фі ла ла гіч ных на вук 
Іры най БУДЗЬ КО пра па ну ем пе ра не сці ся на ста рон кі пер ша кні гі 
бе ла ру саў — По лац ка га Еван гел ля ХІІ ста год дзя, — і гэ та па да-
рож жа, нам па да ец ца, атры ма ец ца са праў ды за хап ляль ным!

По лац кі сшы такПо лац кі сшы так  ��

ПЕР ША КНІ ГА 
БЕ ЛА РУ САЎ

Еван гель скі тэкст пі са ны 
на пер га мен це, тон ка вы раб ле най 
ску ры ма ла дых ця лят. Ня гле дзя чы 
на амаль ты ся чу га доў, 
якія ад дзя ля юць нас ад мо ман ту 
ства рэн ня гэ тай кні гі, мы мо жам 
ад зна чыць вель мі доб рую сту пень 
за ха ва нас ці гэ та га пом ні ка.

По лац кае Еван гел ле 
вы ка рыс тоў ва ла ся ў якас ці 
на пра столь на га, з мо ман ту 
ства рэн ня за хоў ва ла ся 
ў ма нас ты ры ў По лац ку, 
ад куль бы ло вы ве зе на пад час 
вай ны з Іва нам Гроз ным 
у XVІ ста год дзі.

Вя до мае вы каз ван не аб тым, што По лацк з'яў ля ец ца ка лыс кай 
бе ла рус кай куль ту ры, з кож ным го дам атрым лі вае ўсё больш 
фак тыч ных до ка заў і на ву ко вых па цвяр джэн няў. Пер шыя 
пра ва слаў ныя цэрк вы, мес ца, дзе на ра дзі лі ся пер шая бе ла рус кая 
свя тая і бе ла рус кі пер ша дру кар...Усё гэ та По лач чы на. За раз мы 
мо жам да даць і яшчэ адзін факт: мес ца ства рэн ня пер ша кні гі 
бе ла ру саў, якая за ха ва ла ся і да на шых дзён, ня гле дзя чы на амаль 
ты ся ча га до вую скла да ную гіс то рыю, поў ную та ям ніц, пе ры пе тый, 
ка та кліз маў...


